

familială, politica, relațiile interumane, viața profesională, situația materială etc.

Ultimele întâlniri au avut ca problemă axială posibilitatea coroborării radiografiei acestor domenii ale vieții sociale din perspectiva modului/stilului de viață cu surprinderea felului în care românii percep la ora actuală cadrul lor global și mai puțin global de viață, ca și a problemelor care le traversează viața, satisfacția/insatisfacția cu viața ca și perceperea unor dificultăți / problema fiind o consecință a valorilor cultivate, deci a stilurilor de viață, a felului în care oamenii resimt prin prisma acestor valori socialul, se inferează în el, trăindu-l, judecându-l, evaluându-l. S-a propus astfel utilizarea modului/stilului de viață ca instrumente de cercetare a societății românești contemporane, propunere justificată prin argumentele: capacitatea modului/stilului de viață de a aborda simultan individul și societatea, de a surprinde schimbarea, și, de a se constitui într-o relație de tipul zonă nucleară a configurațiilor culturale (mod de viață), zonă fluidă a acestor configurații (stil de viață), capabilă să determine conținutul și direcția trecerilor dintr-o zonă în alta, treceri evidente pentru actuala societate românească.

Așa cum se menționa în debutul acestei prezentări, finalizarea debaterilor pe marginea problemelor teoretice mai sus desfășurate o constituie o cercetare empirică prin chestionar. Această modalitate de a intra în posesia datelor a trezit polemici ale căror rezultate se află încă suspendate și provizorii doar incluse în acest compromis care este chestionarul. Aceasta deoarece problematica modului/stilului de viață se situează într-o zonă accidentată, de întâlnire a antropologiei, psihologiei, sociologiei, economiei, istoriei, demagogiei etc., paleta mutărilor posibile într-o acțiune de culegere a datelor fiind astfel foarte largă, derulându-se de practicile angajate de antropologie pînă la statisticile economiei. Existînd această multivariată deschidere s-a acceptat cu titlu temporar o metodă cantitativă, prin aplicarea de chestionare, urmînd ca în viitor cercetarea să fie adîncită și detaliată prin metode calitative și poate altele decît ale sociologiei.

Mihaela CZOBOR

ASPECTE ALE ACTIVITĂȚII PROGRAMULUI „SERVICII SOCIALE”

În cursul celui de al doilea trimestru al anului 1991 dezbaterile interne organizate de programul „Servicii sociale” și cuprinse în Calendarul manifestărilor științifice ale INCE au avut ca teme:

- Aspecte teoretice privind conținutul și funcțiile serviciilor sociale (16 IV);

- Metodologia cercetării calității serviciilor sociale (23 IV);
- Sfera de cuprindere a indicatorilor stării serviciilor sociale (7 V);
- Principalele dimensiuni ale calității serviciilor sociale (20 V);
- Analiza listelor cu indicatorii serviciilor sociale (18 VI);
- Contribuții privind teoria serviciilor sociale (25 VI).

În ce privește problematica teoriei serviciilor sociale, aceasta cuprinde: definirea domeniului și criteriile de cuprindere, funcțiile sociale și economice ale serviciilor sociale, sfera de cuprindere și interconexiunile serviciilor sociale, gestiunea resurselor (ierarhizarea nevoilor, modalitățile de finanțare ș. a.) și evaluarea calității acestor servicii. Desigur că aspectele teoretice legate de serviciile sociale nu cunosc încă o rezolvare definitivă, unele dintre ele fiind într-o formă mai mult sau mai puțin dezvoltată atât la noi în țară cât și pe plan internațional. Cu atât mai puțin intenția noastră nu a fost aceea de a „inventă” o teorie absolut nouă ci, pe baza cunoștințelor teoretice și practice asimilate, de a selecta și, după caz, reformula aspectele teoretice specifice serviciilor sociale.

Desigur că abordarea teoretică a serviciilor sociale constituie o preocupare permanentă iar publicarea periodică a opiniilor noastre va avea ca scop confruntarea acestora cu opiniile altor specialiști — atât teoreticieni cât și practicieni — din domeniu.

O altă preocupare a colectivului constă în analiza indicatorilor de STARE atât sub aspect dinamic (anii 1960—1990) cât și prin comparația cu diferite țări. Aceasta a început prin elaborarea schemei indicatorilor de stare și a continuat cu depistarea posibilităților informaționale de culegere a datelor iar în cel de-al treilea trimestru se va finaliza.

O a treia direcție o constituie elaborarea criteriilor și indicatorilor de CALITATE a serviciilor sociale, discutarea acestora și, eventual, depistarea altora prin efectuarea unor cercetări de teren (anchetă de opinie, brainstorming, interviu, masă rotundă) în ultimul trimestru al acestui an, urmînd ca în viitor să se efectueze cercetări — pe eșantioane reprezentative — referitoare la calitatea obiectivă și cea percepută de subiecți.

Andrei NOVAK

NECESITATEA REFORMEI SERVICIILOR DE INGRIJIRE A SĂNĂTĂȚII ÎN ROMÂNIA

În zilele de 17, 18 și 19 ianuarie 1991 a avut loc în București Seminarul internațional „Serviciile sanitare în România: rezultate relevante ale politicii din experiența europeană și a Statelor Unite ale Americii” organizat de Banca Mondială, Organizația Mondială a Sănătății (Biroul Regional pentru Europa) și Ministerul Sănătății din țara